
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*we wtorek, środę, piątek 
rano o godz. 8.00, 

*w poniedziałek, czwartek, piątek 
wieczór o godz. 18.00 

*w sobotę nowenna rano o godz. 8.00 
*Wola: godz. 16.30  

*Siostry: godz. 7.00. 
************************** 

Czym jest odpust parafialny? Święto 
patronalne parafii to coś znacznie 

więcej niż stragany pełne 
"odpustowych" gadżetów 

Jeszcze do niedawna ogłoszenie probosz-
cza o odpuście parafialnym poruszało całą 
parafię i mobilizowało wielu ludzi. Specjal-
nie sprzątano kościół, przygotowywano 
wszystkie obrazy, sztandary i chorągwie 
na uroczystą procesję. Nie mogło zabrak-
nąć orkiestry i dziewczynek sypiących 
kwiaty. Zadaniem proboszcza było zapro-
szenie okolicznych księży i dobrego kazno-
dziei odpustowego, który swoją nauką 
miał poruszyć ludzkie sumienia. Zapo-
wiedź odpustu wzbudzała radość u dzieci, 
gdyż zbliżała się okazja zrobienia zakupów 
przy objazdowych straganach, zawsze peł-
nych świecidełek i rzeczy, których nie 
można kupić w normalnym sklepie. Cieszy-
li się dorośli, gdyż odpust stwarzał okazję 
do zaproszenia najbliższych i zjedzenia 
uroczystego obiadu. Dziś, zwłaszcza w 
większych miastach, wiele z tych tradycji 
zanika i dlatego warto przypomnieć trochę 
historii i znaczenie odpustów parafialnych. 
Odpust parafialny jest świętem patronal-
nym kościoła parafialnego. W pierwszych 
wiekach chrześcijanie nie budowali kościo-
łów do sprawowania kultu. Eucharystię 
sprawowano w prywatnych domach, które 

nazywano „Domus Ecclesiae”, czyli 
„Kościoły Domowe”. Od IV wieku, po uzy-
skaniu wolności zaczęto budować kościoły. 
Były to przede wszystkim bazyliki i tak 
zwane „aedicula” (mały budynek, kośció-
łek) lub po grecku „tropaion” (znak zwy-
cięstwa). Te ostatnie wznoszono na gro-
bach lub w miejscach męczeńskiej śmierci 
chrześcijan. Z czasem małe pomniki i ołta-
rze stawały się budynkami kościelnymi. 
Wybór miejsca nie był więc przypadkowy. 
Budowano kościoły w miejscach, gdzie 
istniał kult świętych, zwłaszcza męczenni-
ków. Dzięki temu kościoły otrzymywały 
swoich świętych patronów. Troszczono się 
także, aby w nowym kościele znajdowały 
się relikwie świętego. Pierwsze kościoły 
przyjmowały za swoich patronów zwłasz-
cza Apostołów i świętych męczenników. 
Potem dedykowano nowe kościoły Naj-
świętszej Maryi Pannie, a w wiekach póź-
niejszych także Jezusowi Chrystusowi, 
Duchowi Świętemu oraz odwoływano się 
do przymiotów boskich (np. Opatrzności 
Bożej, Miłosierdzia Bożego) i wydarzeń 
zbawczych. Dzień nadania tytułu kościoło-
wi stawał się świętem kościoła i parafii. 
Kult relikwii rozwinął się szczególnie w 
średniowieczu. Budowa nowego kościoła, 
a zwłaszcza ołtarza wymagała posiadania 
relikwii jakiegoś świętego. Święty, którego 
relikwie zdobyto i umieszczono w ołtarzu 
w sposób naturalny stawał się patronem 
kościoła. Ponieważ w kościołach budowa-
no zwykle kilka ołtarzy, w których umiesz-
czano relikwie wielu świętych, stąd miały 
one wielu patronów. Dzień, w którym 
wspominano w liturgii świętego patrona, 
stawał się świętem kościoła i parafii z nim 
związanej. W parafialne święto, oprócz 
uroczystej Mszy świętej, organizowano 
procesje, przedstawienia obrazujące życie 
czczonego świętego, urządzano wspólne 
zabawy i uczty. W późniejszych wiekach 
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uczestnictwo w święcie patrona kościoła 
dawało możliwość uzyskania odpustów. 
Wtedy też święto patronalne kościoła za-
częto nazywać odpustem parafialnym. 
Możliwość uzyskania odpustów zmieniła 
charakter parafialnego święta. Podkreśla-
no konieczność pokuty i nawrócenia. Przed 
uroczystością odpustową organizowano 
specjalne przygotowania, gdzie ważne 
miejsce zajmowała spowiedź. Odpust pa-
rafialny, czyli święto patronalne kościoła 
parafialnego jest przede wszystkim świę-
tem wspólnoty wiernych tworzącej daną 
parafię. To szczególny czas łaski i Bożego 
miłosierdzia. To dzień, w którym każdy 
wierzący ma okazję doświadczyć w sposób 
bardzo konkretny łaski Bożej miłości, wy-
rażającej się w darze odpustu. W końcu 
daje okazję poznania świętego patrona 
parafii i uwielbienia Boga za jego orędow-
nictwo i opiekę. Świętowanie odpustu pa-
rafialnego przypomina także o powołaniu 
do świętości każdego chrześcijanina. 
****************************** 

Beatyfikacja dziecka będącego  
jeszcze w łonie matki 

Obrzęd beatyfikacji Czcigodnych Sług Bo-
żych Józefa i Wikorii Ulmów i ich siedmior-
giem dzieci nastąpi 10 września 2023 r. w 
Markowej. Jak dziecko nieochrzczone mo-
że być beatyfikowane wraz ze swymi ro-
dzicami i rodzeństwem, skoro według wie-
lowiekowego nauczania Kościoła nieo-
chrzczeni nie mogą dostąpić wizji uszczę-
śliwiającej? Odpowiada dr hab. Tadeusz 
Praśkiewicz OCD karmelita bosy, teolog i 
historyk zakonu, relator Kongregacji 
Spraw Kanonizacyjnych w Rzymie. 

Biuro prasowe Stolicy Apostolskiej poinfor-
mowało, że 17 grudnia, w dniu swoich 86. 
urodzin,  papież Franciszek o zatwierdził 
dekret o męczeństwie Sług Bożych, mał-
żonków Wiktorii i Józefa Ulmów z sied-
miorgiem ich dzieci, co oznacza, że w naj-
bliższym czasie odbędzie się ich beatyfika-
cja. Cała rodzina została rozstrzelana 24 
marca 1944 r. przez Niemców za ukrywa-
nie Żydów. Wiktoria w chwili egzekucji 
była w zaawansowanej ciąży i najmłodsze 
dziecko Czcigodnych Rodziców (taki tytuł 
przysługuje im od dnia zatwierdzenia de-
kretu), które zaczęło się rodzić w konwul-
sjach śmiertelnych matki, nie zostało 
ochrzczone. Pojawiły się więc w niektórych 
środowiskach pytania jak dziecko nieo-

chrzczone może być beatyfikowane wraz 
ze swymi rodzicami i rodzeństwem, skoro 
według wielowiekowego nauczania Kościo-
ła nieochrzczeni nie mogą dostąpić wizji 
uszczęśliwiającej. 
W odpowiedzi na te wątpliwości zauważ-
my, że już św. Tomasz z Akwinu w 
swej Sumie Teologicznej stwierdził m.in., 
że „Bóg nie związał swojej mocy z sakra-
mentami, tak by bez sakramentów nie 
mógł udzielić skutku sakramentów” (S. Th. 
III, q. 64, a. 7; por. III, q. 64, a. 3; III, q. 
66, a. 6; III, q. 68, a. 2). Jest to prawda, 
którą w nieco innych słowach za naszych 
dni wyraził Katechizm Kościoła Katolickie-
go: „Bóg związał zbawienie z sakramen-
tem chrztu, ale sam nie jest związany 
swoimi sakramentami” (nr 1257). Nadto 
zostały wypracowane w teologii zasa-
dy chrztu krwi i chrztu pragnienia i obie 
rzucają szczególne światło na kwestię naj-
młodszego dziecka Ulmów. Co do chrztu 
pragnienia możemy mieć stuprocentową 
pewność, że Czcigodni Rodzice na pewno 
pragnęli tego, by ich najmłodsza pociecha 
została ochrzczona, podobnie jak ochrzcili 
dzieci wcześniej urodzone, ale nie mogli 
uczynić tego, co chcieliby uczynić, bo 
zanim dziecko się narodziło spotkała 
ich męczeńska śmierć. Natomiast w 
odniesieniu do chrztu krwi wolno nam być 
przekonanymi, że zostało weń zanurzone 
najmłodsze dziecko Ulmów, podobnie jak 
to miało miejsce w przypadku Świętych 
Młodzianków z Betlejem, którzy nie dostą-
pili sakramentu chrztu, a są czczeni w li-
turgii Kościoła i nikt nie kwestionuje, że 
cieszą się wizją uszczęśliwiającą. 
Co więcej, warto w tym kontekście przy-
wołać naukę Soboru Watykańskiego II o 
powszechności zbawienia. W soborowej 
konstytucji dogmatycznej Lumen Gen-
tium (nr 16) czytamy bowiem, że zbawcza 
łaska Chrystusa obejmuje wszystkich, tak-
że niechrześcijan dorosłych, którzy skoro 
bez własnej winy nie znają Ewangelii 
Chrystusowej i Kościoła, a żyją uczciwie, 
mogą osiągnąć wieczne zbawienie. Tym 
bardziej należy uznać, że prawda ta wery-
fikuje się w odniesieniu do niewinnego 
dziecka. Dlatego też Katechizm Kościoła 
Katolickiego nie zawiera już nauki o ot-
chłani (limbus puerorum), a wypowiedzi 
poważnych gremiów teologicznych doty-
czących losu zmarłych czy uśmierconych 
(także przez aborcję) dzieci nieochrzczo-



nych, m.in. Rady Naukowej Konferencji 
Episkopatu Polski (Warszawa, 20 marca 
2002), a przede wszystkim Międzynarodo-
wej Komisji Teologicznej (wnioski 19 
stycznia 2007 r. zatwierdził Benedykt XVI), 
czerpiąc z depositum fidei są przesycone 
nadzieją o ich zbawieniu, wszak w duchu 
antropologii biblijnej należy uznać wyż-
szość natury odkupionej przez Chrystusa 
nad naturą związaną z grzechem Adama 
(por. Rz 5,20-21), i nie wolno ograniczać 
powszechności zbawczej woli Boga i po-
wszechności odkupienia dokonanego przez 
Chrystusa w Jego męce, śmierci i zmar-
twychwstaniu. 
Ponadto włączając najmłodsze, jeszcze 
nienarodzone dziecko Ulmów do beatyfika-
cji wraz z rodzicami i rodzeństwem, Ko-
ściół potwierdza naukę, że życie człowieka 
rozpoczyna się z chwilą jego poczęcia i 
tym samym potępia aborcję, tj. zabójstwo 
dzieci w okresie prenatalnym. Wyłączenie 
najmłodszego dziecka Ulmów z beatyfika-
cji mogłoby być błędnie postrzegane, że 
dla Kościoła życie człowieka liczy się do-
piero od jego narodzin, co miałoby bardzo 
negatywny wpływ na jego nauczanie w 
kwestii aborcji i mogłoby sugerować przy-
zwolenie Kościoła na ten straszliwy grzech 
dzieciobójstwa. o. Szczepan T. Praśkiewicz OCD 

************************ 
Informacje dla mieszkańców 

W związku z wprowadzeniem możliwości 
do końca sierpnia 2023 roku zastąpienia 
płatności bezpośrednich za 2023 zryczał-
towaną płatnością dla małych gospo-
darstw Podkarpacki Ośrodek Doradztwa 
Rolniczego w Boguchwale organizuje 
dodatkowy dyżur pracownika w celu 
możliwości złożenia takiej zmiany. Możli-
wość zmian dotyczy wyłączenie gospo-
darstw o powierzchni do 5,00 hektarów. 
Dyżur pełnił będzie Tadeusz Potoczny z 
Gminnym Ośrodku Kultury i Czytelnictwa 
w Jaśliskach w dniu 29 sierpnia 2023 
roku w godzinach od 8.00 do 13.00. 

**************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: we wtorek, środę, piątek i sobotę 
rano o godz. 8.00, w poniedziałek, czwar-
tek, piątek wieczór o godz. 18.00, u sióstr 
o godz. 7.00. Na Woli w piątek o godz. 
16.30. 

2. Za tydzień pierwsza niedziela miesiąca. 
Zmiana tajemnic różańcowych. Pielgrzym-
ka do Lipowca w duchu pokuty i wynagro-
dzenia. Początek pielgrzymki o godz. 
15.30 w Sanktuarium. Za tydzień składka 
przeznaczona na Wyższe Seminarium Du-
chowne w Przemyślu. 
3. Dzisiaj w naszej parafii Uroczystość od-
pustowa ku czci Matki Bożej Królowej Nie-
ba i Ziemi połączona z dożynkami Gminny-
mi. Mszy św. przewodniczył będzie 
ks. Biskup Krzysztof Chudzio – biskup po-
mocniczy naszej archidiecezji Przemyskiej. 
Zapraszam do wzięcia udział w odpuście i 
dożynkach, na Mszy św. o godz. 11.00, 
aby podziękować  Panu Bogu i Matce Naj-
świętszej za tegoroczne plony i opiekę nad 
naszymi rodzinami i parafią. Zaprośmy 
swoich krewnych i znajomych, byśmy mo-
gli wspólnie czcić naszą Panią i Królową. 
4. W czwartek od godziny 17.00 adoracja 
Najświętszego Sakramentu. 
5. W tym tygodniu pierwszy piątek i pierw-
sza sobota miesiąca. Spowiedź św. w 
Sanktuarium w piątek od godz. 17.00, na 
Woli od 16.00. W pierwszy piątek od 
godz. 8.30 odwiedzę chorych z posługą 
kapłańską. Chorych proszę zgłaszać 
w zakrystii. 
6. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi.  
7. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na cele remontowe naszej parafii. W trze-
cią niedzielę złożono na tacę 3000 zł, na 
konto zostało przelane 300 zł. Razem 
3300 zł.  Bóg zapłać za dar serca. 
8. W poniedziałek o godz. 20.00 spotkanie 
Rady Parafialnej na starej plebani. 
9. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godz. 9.00 proszę: 
Agnieszka Kuśnierz, Anna Warchoł, Joan-
na Winnicka, Klaudia Zagórska, Monika 
Skubińska, Piotr Mezglewski, Maciej Gro-
dziński, Romualda Mezglewska. 
10. Do sprzątania Kościoła i koszenia tra-
wy w Woli w sobotę na godz. 9.00 proszę: 
Grzegorz Puchalik, Michalina Łątka, Kata-
rzyna Łątka.  
11. Do przyjęcia sakramentu małżeństwa 
przygotowują się: Grzegorz Marcin Pałka i 
Alicja Jadwiga Bartuś zamieszkali w parafii 
Jasionów, zap. II. 



 
Intencje Mszalne,  28 sierpnia — 3  września 2023 

 
poniedziałek, 28 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Bronisława Warchałowska /od rodz. Truś 
18:00 + Henryk Łątka /23 r. śm./ od córki Marii i rodz. 
18:00 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od Kornelii z rodz. 
18:00 /poza/ + Zbigniew Majdosz /28 gr./ 
 
wtorek, 29 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Farbaniec /od rodz. Haliny i Jana Farbaniec 
08:00 + Janina Szymczakowska /3 r. śm./ 
08:00 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od Marii, Krzysztofa i Dariusza Orlińskich 
08:00 /poza/ + Zbigniew Majdosz /29 gr./ 
 
środa, 30 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Farbaniec /od ojca 
08:00 + Paweł Kniażyński /od rodz. Orlińskich i Drozd 
08:00 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od Zakładu Usług Leśnych Henryk Pozorski 
08:00 /poza/ + Zbigniew Majdosz /30 gr./ 
 
czwartek, 31 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Farbaniec /od brata Jana z rodz. 
18:00 + Henryka Farbaniec /1 r. śm./; + Franciszek Farbaniec 
 
piątek, 1 września 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Farbaniec /od Kornelii i Mateusz z rodz. 
08:00 W pewnej intencji 
16:30 /Wola/ + Stefania, Jan Biłas 
18:00 + Bronisław Zawada 
 
sobota, 2 września 
07:00 /Siostry/ + Wilhelm Dubiel /od sąsiadów Winnickich 
08:00 Nowennowa: 
+ Tekla Zawada /od Anny Majdosz z dziećmi 
+ Józef Ćmiel /od Adama i Lucyny Farbaniec 
+ Marian Szymczakowski /od rodz. Nowotarskich 
+ Bronisława Warchałowska /od bratanicy Alicji z rodz. 
+ Ewelina Chowaniec /od Jerzego i Katarzyny Koperstyńskich 
+ Ewelina Kropaczek /od rodz. Winnickich i Majdosz 
+ Lesław Ryń /od Mieczysława i Krystyny z rodz. 
 
niedziela, 3 września 
07:00 /Siostry/ + Wilhelm Dubiel /od wnuczki Agnieszki z mężem 
08:00 + Józefa, Franciszek Kuchta /od wnuka Krzysztofa z rodz. 
09:30 /Wola/ + Antonina, Franciszek Łątka /od syna Franciszka z rodz. 
11:00 1/ Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Da-
nuty i Marka z okazji kolejnej rocznicy Sakramentu Małżeństwa 
11:00 2/ Za parafian 
15:30 /Lipowiec/ + Mieczysław Zielonka /od Antoniego Zielonka z USA 

 

 
 


